

రేవంత్ ను ప్రజలు నమ్మే పరిస్థితి లేదు

హైదరాబాద్ : బీఆర్ ఎఫ్ ఎమ్మెల్యేలు కె .పి .వివేకానంద ,మర్రి రాజశేఖర్ రెడ్డి ,మాజీ ఎమ్మెల్యే బాల్క సుమన్ గురువారం నాడు తెలంగాణ భవన్ లో మీడియాతో మాట్లాడారు. ఎమ్మెల్యే కె .పి .వివేకానంద మాట్లాడుతూ ,మెట్రో ప్రాజెక్టును శామిర్ పేట ,మేడ్చల్ వరకు విస్తరిస్తామని నిన్ను సీఎం రేవంత్ రెడ్డి ఓ ప్రకటన చేశారు. ఆ సెంటింట్ల ఎన్నికలకు ముందు కేసీఆర్ ప్రభుత్వం మెట్రో మూడో దశ విస్తరణకు సంబంధించి నిర్ణయం తీసుకుంది. కన్సల్టెంట్ ను కూడా కేసీఆర్ ప్రభుత్వం నియమించింది. రేవంత్ రెడ్డి అధికారం లోకి వచ్చి రాజీవ్ కేసీఆర్ ఆనవాళ్ళు చెరిపేయాలని మెట్రో విస్తరణ ప్రాజెక్టు ను రద్దు చేశారు. ఏడాది గా రేవంత్ నిర్ణయాల్ని తిరోగమన చర్యలే నని అన్నారు. తెలంగాణ అభివృద్ధి ని కుంటుపడేలా చేశారు. ఏడాది గా మెట్రో పై కాలయాపన చేసి నిన్ను కేసీఆర్ ప్రభుత్వం లో తీసుకున్న నిర్ణయాన్నే ప్రకటించారు. హైదరాబాద్ ను వరల్డ్ క్లాస్ సిటీ గా మార్చేందుకు కే బీ ఆర్ రోడ్ మ్యాప్ ను తయారు చేశారు. ఏడాదిగా కేసీఆర్ హయాం లో తీసుకున్న నిర్ణయాల అమలు చేసి ఉంటే తెలంగాణ పురోగమన దిశలో ఉండేది. అన్ని వ్యవస్థలను రేవంత్ ద్వారం చేశారు. కేవలం తన అహం తో రేవంత్ కేసీఆర్ చేపట్టిన ప్రాజెక్టు లను ఆపారు. నిన్ను కాంగ్రెస్ నేతలతో తాను మానవ మనిషిని రేవంత్ చెప్పినట్లు వార్తలు వచ్చాయి. అంటే ఏడాది కాలం లో తన చర్యలు తప్ప అని రేవంత్ ఒప్పుకుంటున్నారు. కేసీఆర్ తెలంగాణ అభివృద్ధి కి మేమున్ను రోడ్ మ్యాప్ ను రేవంత్ అమలు చేయడం తప్పదు. మెట్రో తాజా ప్రతిపాదనలు బీ ఆర్ ఎఫ్ సాధించిన విజయమని అన్నారు. హైదరాబాద్ ఉత్తరం లో మెట్రో ప్రాజెక్టును



విస్తరించాలని ప్రజలు చేసిన ఉద్యమానికి సీఎం మెడలు వంచక తప్పలేదు. .రాదుర్గ్ నుంచి శంషాబాద్ వరకు మెట్రో విస్తరణకు కూడా రేవంత్ హామీకావాలి . పది లక్షల మంది బడి ఉద్యోగులున్న ప్రాంతం లో మెట్రో విస్తరణ గురించి ఎందుకు ఆలోచించరు ? జే బీ ఎస్ నుంచి శామిర్ పేట వరకు ఎలివేటెడ్ కారిడార్ కు సీఎం రేవంత్ శంఖు స్థాపన చేసినా ఇప్పటివరకు తట్టెడు మట్టి తీయలేదు . శామిర్ పేట ,మేడ్చల్ వరకు మెట్రో విస్తరణ పనులు ఎప్పుడీ వరకు పూర్తి చేస్తారో చెప్పాలి. కేంద్రం నుంచి సాయం వస్తేనే పనులు చేపడతామని అనడం సరికాదు. .కేసీఆర్ హయాం లో పెద్ద ప్రాజెక్టులన్నీ రాష్ట్ర సొంత నిధులతో పూర్తి అయ్యాయి . హైదరాబాద్ ఉత్తరాది మెట్రో పనులను డ్రిస్టియ ప్రాధాన్యత లో చేర్చడం సరికాదు. .వెంటనే మొదటి ప్రాధాన్యత లో చేర్చాలి. మెట్రో ,ఫార్మా ,హైద్రా ,హైదరాబాద్ కు తాగునీరు వంటి అంశాల్లో సీఎం రేవంత్ తిరోగమన చర్యలు సృష్టించా కనిపిస్తున్నాయి. రేవంత్ ను ప్రజలు నమ్మే పరిస్థితి లేదని అన్నారు. ఎమ్మెల్యే మర్రి రాజశేఖర్ రెడ్డి మాట్లాడుతూ

.మేడ్చల్ ,శామిర్ పేటలకు మెట్రో రైలు ప్రాజెక్టు అనేది కేసీఆర్ హయాం లో తీసుకున్న నిర్ణయం. వెంటనే ప్రధమ ప్రాధాన్యత క్రమం లో ఈ ప్రాజెక్టు పనులు మొదలు పెట్టాలని అన్నారు. మాజీ ఎమ్మెల్యే బాల్క సుమన్ మాట్లాడుతూ కొత్త సంవత్సరం లోనేనా సీఎం రేవంత్ రెడ్డి తిరోగమన చర్యలు ఆపాలి. ఏడాది లో రేవంత్ తుగ్గి నిర్ణయాల్ని తీసుకున్నారు. ఎన్నికలప్పుడు కాంగ్రెస్ వివిధ వర్గాలకు ఇచ్చిన ఏ ఒక్క హామీ అమలు కాలేదు. 400 రోజుల్లో రాష్ట్రాన్ని అధోగతి పాలు చేశారు. అరాచక పాలన రాష్ట్రం లో నడుస్తోంది. కేసీఆర్ హయాం లో తీసుకున్న నిర్ణయాలను మొదట్లో రేవంత్ రద్దు చేసి ఏడాది తర్వాత మట్టి వాదినే అమలు చేస్తున్నారు. కాశీశ్వరం ప్రాజెక్టు ,పాలమూరు రంగారెడ్డి ప్రాజెక్టుల పై కూడా రేవంత్ వైఖరి ఒకేలా లేదు. జేబీఎస్ నుంచి తూము కుంట ,పారడైన్ నుంచి కండ్ల కోయ వరకు మెట్రో విస్తరణ పనులు కేసీఆర్ హయాం లో ప్రతిపాదించినవే ..కొన్ని కిలోమీటర్ల వరకు మార్గాన్ని పొడగించి రేవంత్ గొప్పలు చెప్పుకుంటున్నారు. .దాది లో లక్షా 37 వేల కోట్ల అప్పు చేసి ఒక్క పెద్ద ప్రాజెక్టు నైనా కట్టారు ? ఒక్క కొత్త సంక్షేమ పథకమైనా తెచ్చారు ? ఏడాది లో గురుకులాల్లో 56 మంది విద్యార్థులు మరణించారు. లగ చర్చ లో లంబాదాలపై ,అశోక్ నగర్ లో నిరుద్యోగుల పై తాలీలు విరగడం తప్ప రేవంత్ ప్రభుత్వం ఏమీ సాధించింది. రేవంత్ సంపాదనలో రవ్వంత కాదు కొండంత గా మారారని అన్నారు. రేవంత్ కు సొంత సంపాదన పై ఉన్న క్రద్ద ప్రజల పైన లేదు. .తెలంగాణ కు కేసీఆర్ లక్షల కోట్ల సంపాదన ను సృష్టించారు. రేవంత్ హయాం లో భూ సంపద కూడా ఆవిరి పోయిందని అన్నారు.

ప్రజలకు గ్రామ స్థాయిలో ప్రభుత్వ ఫలాలు అందాలి

ప్రతి మండలంలో నమూనా ఇందిరమ్మ ఇంటి నిర్మాణం చేపట్టాలి
విద్యుత్ సరఫరా సమస్యల పై సంపూర్ణ నివేదిక అందించాలి
జిల్లా కలెక్టర్ కోయ శ్రీ హర్ష
పెద్దపల్లి ప్రతినిధి : ప్రజలకు గ్రామ స్థాయిలో ప్రభుత్వ ఫలాలు అందేలా చర్యలు తీసుకోవాలని జిల్లా కలెక్టర్ కోయ శ్రీ హర్ష అన్నారు. గురువారం సమావేశం జిల్లా కలెక్టర్ లో గ్రామ పంచాయతీల తీల పని తీరు పై జిల్లా కలెక్టర్ కోయ శ్రీ హర్ష సంబంధిత అధికారులతో సమీక్ష నిర్వహించారు. ఇందిరమ్మ ఇండ్ల సర్వే, జాతీయ ఉపాధి హామీ పనులు, గ్రామాలలో పారిశుధ్య నిర్వహణ, డంపింగ్ యార్డ్, విద్యుత్ సరఫరా పనులు, గ్రామ పంచాయతీ ఎన్నికల సన్నద్ధత వంటి పలు అంశాల పై కలెక్టర్ సుదీర్ఘంగా చర్చించారు. ఈ సందర్భంగా జిల్లా కలెక్టర్ కోయ శ్రీ హర్ష మాట్లాడుతూ ప్రతి మండలంలో ఉపాధి హామీ పనుల్లో లేబర్ టర్షు ఔట్ పెంచాలని, ఉపాధి కార్మికులకు కూలీల చెల్లింపు సకాలంలో జరిగేలా చూడాలని, కూలీల చెల్లింపులు ఎటువంటి సమస్యలు రావద్దని కలెక్టర్ అధికారులకు ఆదేశించారు. గ్రామాలలో నూతనంగా నిర్మాణం అవుతున్న ఇండ్లలో స్వస్థ భారత్ మిషన్ కింద వ్యక్తిగత మరుగుదొడ్లు మంజూరు చేయాలని కలెక్టర్ తెలిపారు. గ్రామాలలో పారిశుధ్య నిర్వహణ పై మండల పంచాయతీ అధికారులు ప్రత్యేక శ్రద్ధ వహించాలని అన్నారు. గ్రామాలలో చెత్త అధికంగా ఉంటున్నట్లు ఫిర్యాదులు వస్తున్నాయని, రోడ్లపై ఎక్కడా చెత్త, ప్లాస్టిక్ ఉండకుండా పంచాయతీ కార్యదర్శులను బాధ్యులను చేయాలని, ప్రతి రోజు మర్రి పర్వన వర్సల్లో రోడ్డు శుభ్రం చేయించాలని, పారిశుధ్య పనులను నిరంతరం తనిఖీ చేయాలని అన్నారు. ప్రతి రోజు గ్రామాలలో జరిగే పారిశుధ్య పనులు తనిఖీ చేస్తూ సిబ్బంది అటెండెన్స్ చేయాలని, సంక్రాంతి నాటికి పరిస్థితులు మారాలని అన్నారు. ఎంపీఓ



లు అధికంగా గ్రామాలను తనిఖీ చేయాలని, సదరు తనిఖీ వివరాలతో నివేదిక అందించాలని అన్నారు. గ్రామాలలో ఉన్న సెగ్మెంట్ షెడ్ పని తీరు పరిశీలన కోసం ఒక బృందాన్ని ఏర్పాటు చేయాలని కలెక్టర్ జిల్లా పంచాయతీ అధికారికి తెలిపారు. గ్రామీణ ప్రాంతాలలో సర్కరీ లలో బ్యాగ్ ఫీలింగ్ ప్రక్రియ సకాలంలో పూర్తి చేయాలని కలెక్టర్ సంబంధిత అధికారులకు సూచించారు. ప్రతి గ్రామంలో ఉన్న విద్యుత్ , త్రాగు నీటి సమస్యల వివరాలను వచ్చే శనివారం నాటికి జిల్లా పంచాయతీ అధికారికి అందించాలని కలెక్టర్ ఎంపీఓడి లకు సూచించారు. జాతీయ ఉపాధి హామీ క్రింద గ్రామాలలో చేపట్టిన అభివృద్ధి పనులకు సంబంధించి చెల్లింపులు సంక్రాంతి నాటికి పూర్తి చేయాలని కలెక్టర్ సూచించారు. పంచాయతీ ఎన్నికల నిర్వహణకు సన్నద్ధం కావాలని, ప్రతి గ్రామంలో సర్పంచ్, ఉప సర్పంచ్, వార్డు

సభ్యులకు పోలింగ్ కు అవసరమైన పోలింగ్ కేంద్రాలు, అవసరమైన సిబ్బంది మొదలగు వివరాలను సరి చూసుకోవాలని అన్నారు. ప్రజా పాలన ద్వారా ఇందిరమ్మ ఇండ్ల కోసం వచ్చిన ప్రతి దరఖాస్తుదారుడి ఇంటికి వెళ్లి ప్రస్తుత స్థితి గత తెలిసేలా ఫోటో యాప్ లో అప్లోడ్ చేయాలని, ఇందిరమ్మ ఇండ్ల సర్వే ప్రక్రియ త్వరితగతిన పూర్తి చేయాలని కలెక్టర్ అధికారులను సూచించారు. ప్రతి మండలంలో నమూనా ఇందిరమ్మ ఇంటి నిర్మాణం కోసం స్థలాన్ని గుర్తించి పనులు వెంటనే ప్రారంభించాలని కలెక్టర్ ఆదేశించారు. ఈ సమావేశంలో జిల్లా పంచాయతీ అధికారి వీర బుచ్చయ్య, జడ్పీ సీఈఓ నరేందర్, జిల్లా గ్రామీణ అభివృద్ధి అధికారి, ఎంపీఓడి లు, ఎంపీ ఓలు, సంబంధిత అధికారులు, తదితరులు పాల్గొన్నారు.

సిఎంఆర్ గర్స్ హాస్టల్లో ఉద్రిక్తత



మేడ్చల్ : హాస్టల్ బాట్రూంలో వీడియోలు తీసారంటూ మేడ్చల్ లోని సిఎంఆర్ ఇంజనీరింగ్ కాలేజీ విద్యార్థినులు ఆందోళనకు దిగారు. వారికి విద్యార్థి సంఘాలు మద్దతు పలకడంతో అక్కడ ఉద్రిక్తత నెలకొంది. విద్యార్థినులు హాస్టల్లో పనిచేసే సిబ్బంది విద్యార్థులను ఆసక్తిగా వీడియో తీసారని ఆరోపిస్తూ బంధవారం రాత్రి ఆందోళన చేపట్టారు. సిఎంఆర్ కాలేజీ గర్స్ హాస్టల్ లో స్నానాల గదిలో వీడియోలు తీసారని ఆరోపిస్తూ ఆందోళన చేపట్టారు. నిందితుల పై చర్యలు తీసుకుంటామని, హామీ ఇచ్చేంతవరకు ఆందోళన వరమింపేది లేదని హాస్టల్ బయట బయోయించారు. ఈ ఘటనపై ఏసీసీ తీనివారని రెడ్డి, స్పందించారు. హాస్టల్ ఉద్యోగుల వద్ద స్వాగతం చేసుకున్న 11 సెల్ ఫోన్లో లో అభ్యంతరకర వీడియోలు ఏమీ అనేక ప్రదర్శన చేశారు. వీడియోలు రికార్డ్ చేసినట్లు కూడా ఎలాంటి ఆధారాలు లేవన్నారు. అటు కాలేజీ విద్యార్థులు గురువారం మరోసారి ఆందోళనకు దిగడంతో ఉద్రిక్తత వాతావరణం చోటుచేసుకుంది, వీడియోలు తీసిన వారిని కఠినంగా శిక్షించాలని వారు డిమాండ్ చేశారు. సిబ్బందిని పోలీసులు అదుపులోకి తీసుకున్నట్లు సమాచారం

కంటోన్మెంట్ అభివృద్ధిలో బిజెపి నాయకులు పాత్ర కీలకం

సికింద్రాబాద్ : సికింద్రాబాద్ కంటోన్మెంట్ అభివృద్ధిలో బిజెపి నాయకులు మరియు కార్యకర్తల పాత్ర కీలకంగా ఉందని వారి కృషి ఫలితంగా కంటోన్మెంట్ లో అనేక అభివృద్ధి పనులు జరుగుతున్నాయని కంటోన్మెంట్ బోర్డు మెంబర్ జనాభ్యుల రామకృష్ణ అన్నారు. బుధవారం సికింద్రాబాద్ కంటోన్మెంట్ వార్డ్ 6, వర్ధనాభ కాలనీ (మారుతీ నగర్ ఎక్స్టెన్షన్) లో 15 లక్షల రూపాయలతో కాంపౌండ్ వాల్ నిర్మాణానికి కంటోన్మెంట్ బోర్డు మెంబర్ జనాభ్యుల రామకృష్ణ భూమిపూజ చేసి పనులు ప్రారంభించారు. ఈ సందర్భంగా ఆయన మాట్లాడుతూ బిజెపి నాయకులు మరియు కార్యకర్తలు నిరంతరం ప్రజల మధ్యలో ఉండి సమస్యలను గుర్తించి పరిష్కారానికి ఎంతగానో కృషి చేస్తున్నారని, ప్రజలతో మమేకమై ఎప్పుడీకప్పుడు ప్రతి విషయాన్ని అధికారుల దృష్టికి మరియు నాయకుల దృష్టికి తీసుకువెళ్లి అభివృద్ధి పనులు చేయించుకుంటున్నారని పేర్కొన్నారు. వారి త్యాగం, వారి పోరాటం, సమస్యలపై వారు సృందించే తీరు గొప్పదని కొనియాడారు.తరువాత కాళనీ హామీల మాట్లాడుతూ ఫోన్ చేసిన వెంటనే స్పందించి సమస్యను పరిష్కరించడంలో రామకృష్ణ ముందుంటారని, ఏ సమస్య వచ్చిన నేనున్నాను అంటూ భరోసా కల్పిస్తారని, వారి కృషి ఫలితంగా కంటోన్మెంట్ అభివృద్ధి చెందుతుందని పేర్కొంటూ రామకృష్ణ ను శాలువాతో సన్మానించి అభినందించారు. ఈ కార్యక్రమంలో వార్డ్ 6 బిజెపి అధ్యక్షులు అజయ్ గౌడ్, నాయకులు రవీందర్ రెడ్డి, నాగభూషన్, నారాయణ, స్వరూప, భారతి, రమేష్ రెడ్డి, శ్రీధర్ రెడ్డి, నిరంజన్ లతో పాటు తదితరులు పాల్గొన్నారు.

తెలంగాణ హైకోర్టులో పూర్తిస్థాయి జడ్జీలు వుండాలి

హైదరాబాద్ : నేటికే సరిగ్గా ఆరు సంవత్సరాల క్రితం లోక సభ లో వేసిన ప్రశ్నోత్తరాల సమయంలో హైకోర్టు ఏర్పాటు చేసినందుకు ధన్యవాదాలు తెలిపాను. 2019 డిసెంబర్ 31 నాడు తెలంగాణ కు ప్రత్యేక హై కోర్టు వచ్చింది. తెలంగాణ హై కోర్టు కు 42 మంది జడ్జీలు ఉండాలని నిర్ణయం తీసుకున్నా ఎప్పుడూ 23 మంది కి మించి భర్తీ చేయడం లేదని మాజీ ఎంపీ బి వివేక్ కుమార్ అన్నారు. తెలంగాణ జడ్జీల్లో ఎన్నో ఎస్టీ లకు సంబంధించిన వారు ఎప్పుడూ లేరు. పూర్తి స్థాయిలో జడ్జీలను నియమిస్తే దళిత గిరిజన వర్గాలకు కూడా న్యాయం జరుగుతుంది. కేసీఆర్ హయాం లోనే మేము పార్లమెంటు లో ఒత్తిడి చేసిన ఫలితంగా హై కోర్టు జడ్జీల సంఖ్యను 42 కు పెంచారు. హై కోర్టు లో పెండింగ్ కేసుల సంఖ్య నానాటికి పెరిగి పోతోంది ..జడ్జీలు పూర్తి స్థాయిలో ఉంటే తప్ప కేసులు తొందరగా పరిష్కారం కావు. హై కోర్టు ప్రధాన న్యాయమూర్తి వెంటనే జోక్యం చేసుకుని పూర్తి స్థాయి లో జడ్జీల నియమాకానికి చర్యలు చేపట్టాలి. సామాజిక న్యాయం న్యాయ వ్యవస్థ లో కూడా పాఠించాలిందే. వేరే రాష్ట్రాల నుంచి తెలంగాణ హై కోర్టులో నలుగురు జడ్జీలు ఉన్నాయి. జడ్జీలు పూర్తి స్థాయిలో ఉంటేనే తెలంగాణ కు కూడా న్యాయం జరుగుతుంది. శామిర్ పేటకు మెట్రో రైల్ ప్రాజెక్టు వేస్తే ట్రాఫిక్ సమస్య పరిష్కారం కాదు. ఉత్తర తెలంగాణ జిల్లాల ప్రజల కష్టాల పోవాలంటే నాగపూర్ తరహాలో జేబీఎస్ నుంచి శామిర్ పేట కు డబల్ డెక్ పై ఓవర్ ను ఏర్పాటు చేయాలని అన్నారు.



రాంకో సిమెంట్ ఫ్యాక్టరీ వారి ఆధ్వర్యంలో

ఉచిత వైద్య శిబిరం

కొలిమిగుండ్ల : కొలిమిగుండ్ల మండలంలోని కల్వలూల గ్రామంలో ఇండియన్ బ్యూరో ఆఫ్ మైన్స్ వారి ఆదేశాలు మేరకు క్షయవాధి నిర్మూలన దిశగా ప్రచారం కార్యక్రమంలో భాగంగా రాంకో సిమెంట్ యాజమాన్యం వారు గురువారం నాడు నిర్వహించిన ఉచిత వైద్య శిబిరానికి విశేష స్పందన లభించింది. కల్వలూల గ్రామంలోని సచివాలయం లో డా. శశిధర్ అధ్వర్యంలో రోగులకు వైద్య పరీక్షలు నిర్వహించారు.ఈ ఉచిత వైద్య శిబిరంలో 106 మంది రోగులు వైద్య సేవలు వినియోగించుకున్నారు. రోజులకు రెండు నెలలకు సరిపడే మందులు ఉచితంగా పంపిణీ చేసినట్లు డాక్టర్లు తెలిపారు. ఆరోగ్యం పట్ల తీసుకోవలసిన పలు జాగ్రత్తలను రోగులకు సూచించారు. వ్యాధుల పట్ల నిర్లక్ష్యంగా వ్యవహరించువద్దని తెలిపారు.ఈ కార్యక్రమంలో మైన్స్ జిఎం అజయ్ అహ్మద్, మైన్స్ డిఎం నాయుడు,నరేష్, డాక్టర్ శశిధర్, సంస్థ ఉద్యోగులు తదితరులు పాల్గొన్నారు...

పేదలతో ఆటలాడుతున్న జీహెచ్ఎసి

హైదరాబాద్ : జీహెచ్ఎసి అధికారులు పేదవారి ఆశలతో ఆడుకుంటున్నారని జియోగూడ స్థానికులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. జీహెచ్ఎసి అధికారులు స్థానికులకు కొందరికి ఫోన్ చేసి మీకు డబల్ టెన్ రూమ్ ఫ్లాట్లు అలాగే అయ్యాయని వాటికి సంబంధించి డబల్ టెన్ రూమ్ వద్ద ఉన్న వార్డు ఆఫీస్ కి రావాలని కోరారు. దింతో ఫోన్ చేసిన వారందరూ వాట్ ఆఫీస్ వద్దకు వచ్చి ఉదయం నుండి సాయంత్రం వరకు వదిగొట్టాలని కానీ గత వారం రోజులుగా ఇదే జరుగుతుందని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. ఫోన్ చేసిన రమ్మని చెప్పి తీరా వారు వచ్చేసరికి ఆఫీసులకు తలుపులు పెట్టి వారి సొంత పనులపై వెళ్తున్నట్లు స్థానికులు ఆగ్రహం వ్యక్తం చేస్తున్నారు. ఒకరోజు రెండు రోజులు కాదు ఇలా వారం రోజులు పాటుగా వర్ష ఆఫీస్ కి చెక్కెళ్ళు కొడుతున్నామని ఇప్పటికైనా సంబంధిత అధికారులు వారు ఆఫీస్ వారిపై దృష్టి పెట్టాలని డిమాండ్ చేశారు.

ఉప్పల్ స్టేడియంలో ప్రైవేటు ఈవెంట్లు బండ్

హైదరాబాద్ : ఉప్పల్ జిహెచ్ఎసి స్టేడియంలో నూతన సంవత్సర వేడుకల సందర్భంగా నిర్వహించిన ప్రైవేట్ పార్టీ దుమారం రేపుతోంది. ఈ సంఘటనపై జిహెచ్ఎసి డిప్యూటీ కమిషనర్ అంజనేయులు స్పందించారు. న్యూఇయర్ సెలబ్రేషన్స్ అంతరంగం పగిలిన మధ్యం సీసాలు , వ్యర్థ ఆహార వదారాలతో మునిగిన గ్రౌండ్ మొత్తం భ్రష్టుపడ్డించారని అందుకు బాధ్యులైన ఉప్పల్ డిప్యూటీ కమిషనర్ తోపాటు ఇతర శాఖల అధికారులు , ఈవెంట్ నిర్వాహకులపై చర్యలు తీసుకోవాలని కార్యరేటర్ బన్నాల గీతా ప్రవీణ్ డిమాండ్ చేశారు.

స్టేడియంను నాశనం చేసారు

హైదరాబాద్ : ఉప్పల్ జిహెచ్ఎసి స్టేడియంలో నూతన సంవత్సర వేడుకల సందర్భంగా నిర్వహించిన ప్రైవేట్ పార్టీ దుమారం రేపుతోంది. ప్రభుత్వ స్థలంలో న్యూ ఇయర్ వేడుకల పేరుతో అనేక లిమిటెడ్ మధ్యం సరఫరా చేసి యువతను పెదగండ్ల పెట్టించడంతో పాటు ప్రభుత్వ స్థలాన్ని నాశనం చేశారని చిలుకానగర్ కార్పొరేటర్ , జిహెచ్ఎసి స్టాండింగ్ కమిటీ మెంబర్ బన్నాల గీతా ప్రవీణ్ ఆరోపించారు. ట్రైవ్ ఈవెంట్స్ అధ్వర్యంలో నిర్వహించిన న్యూ ఇయర్ వేడుకల లో వివరీతమైన మధ్యం సరఫరా , అసభ్యకరమైన ద్వారాస్థలం హంగామా చేశారని అన్నారు. జిహెచ్ఎసి స్థలంలో న్యూఇయర్ సెలబ్రేషన్స్ అంతరంగం పగిలిన మధ్యం సీసాలు , వ్యర్థ ఆహార వదారాలతో మునిగిన గ్రౌండ్ మొత్తం భ్రష్టుపడ్డించారని అందుకు బాధ్యులైన ఉప్పల్ డిప్యూటీ కమిషనర్ తోపాటు ఇతర శాఖల అధికారులు , ఈవెంట్ నిర్వాహకులపై చర్యలు తీసుకోవాలని కార్యరేటర్ బన్నాల గీతా ప్రవీణ్ డిమాండ్ చేశారు.

రేవంత్ ఇప్పుడు పాస్ ఇండియా స్టార్

భువనగిరి ఎంపీ చామల కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి
హైదరాబాద్ : కేంద్ర మంత్రి గద్దర్ ని సీఎం రేవంత్ రెడ్డి కలసి రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితి పై వివరించారు. ట్రిపుల్ ఆర్ ప్రాజెక్టును మొత్తం కేంద్ర ప్రభుత్వమే చేపట్టాలని కోరారు. ముందు ల్యాండ్ సేకరించాలని కేంద్ర మంత్రి మాకు సూచించారు. దోచుకునే ,దాచుకునే ఆలోచన మాకు లేదని భువనగిరి ఎంపీ చామల కిరణ్ కుమార్ రెడ్డి అన్నారు. ఆయన గురువారం నాడు గాంధీ భవన్ లో మీడియాతో మాట్లాడారు. ఇప్పై రీతిన ప్రాజెక్టు కాన్స్ పెంచారు కాబట్టి..7 వేల కోట్ల ప్రాజెక్టులో 12 వేల అమిలిటీ జరిగిందని కేసీఆర్ అంటున్నారు. కేసీఆర్ లాగే అందరూ చేస్తారనుకుంటున్నారు. కేసీఆర్ లా ప్రతిపక్షం ను మేము లేకుండా చేయాలనుకోవడం లేదు.. బలమైన ప్రత్యేకక్షం ఉండాలనుకుంటున్నాం. కేసీఆర్ ఎలాగూ బయటకు రాదు.. హరిష్ రావు, కేసీఆర్, కమిషన్ల ఇయినా సమర్థవంతమైన ప్రతిపక్ష పాత్ర పోషిస్తే మంచిది. 2025లో ఆయన బీఆర్ఎస్ నేతలకు జ్ఞానేంద్రయం కలగాలి. రైతు భరోసా విషయం లో బీఆర్ఎస్ తప్పుడు ప్రచారం చేస్తుంది. కేసీఆర్ అనాలోచిత నిర్ణయం పట్ల రైతు బంధు లో 22 వేల కోట్ల రూపాయలు ఓకర్లకు ఇచ్చారు. ఈ ఫార్ములా కేసులో కేసీఆర్ రోజు ఆధికారులకు సంబంధం లేదు.. అంతా నేనే చేసాను అంటాడు. అధికారులకు సీరియస్ నెస్ తగ్గింది. బీఆర్ఎస్ లో సింగిల్ విండో ద్వారా ఆదేశాలు వెల్లడి..ఇప్పుడు చాలా మంది నుంచి ఆదేశాలు వెల్లున్నాయి. పుష్ప అరెస్టు తో రేవంత్ రెడ్డి పాస్ ఇండియా సీఎం అయ్యారని అన్నారు.

వ్యవసాయ విశ్వవిద్యాలయంలో

ఘనంగా కొత్త సంవత్సర వేడుకలు

రంగారెడ్డి : 2025 కొత్త సంవత్సర వేడుకలు రాజేంద్రనగర్ లోని ప్రొఫెసర్ జయశంకర్ తెలంగాణ వ్యవసాయ విశ్వవిద్యాలయం పరిపాలన భవనంలో ఘనంగా జరిగాయి. ఈరోజు ఉదయం ఉపకులపతి ప్రొఫెసర్ అల్లాస్ జానయ్య కేకీ కలే చేశారు. సిబ్బంది ఆరంభికి కొత్త సంవత్సర వేడుకలను ప్రారంభించారు. అందరి కృషితో డిసెంబర్ లో నిర్వహించిన విశ్వవిద్యాలయ వజ్రోత్సవ ఉత్సవాలు విజయవంతంగా నిర్వహించ గలిగామని ఆయనన్నారు. భవిష్యత్తులోనూ విశ్వవిద్యాలయాన్ని అత్యున్నత స్థాయికి తీసుకెళ్లడానికి అందరూ పునరంకితం అవ్వాలని జానయ్య పిలుపునిచ్చారు. ఈ వేడుకల్లో విశ్వవిద్యాలయ అధికారులు, బోధకులు, బోధనేతర, కాంట్రాక్టర్, ఔట్ సోర్సింగ్ సిబ్బంది పాల్గొన్నారు.

జీపీ కారోబార్ సిబ్బంది క్యాలెండర్ను

ఆవిష్కరించిన ఉప ముఖ్యమంత్రి భట్టి

హైదరాబాద్ : గత కేసీఆర్ ప్రభుత్వం హయాంలో గ్రామపంచాయతీ ఉద్యోగుల జీతాలు 15 నెలల వరకు పెండింగ్లో ఉండగా, తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉపముఖ్యమంత్రి భట్టి విక్రమార్కు వారవతో రూ.192 కోట్ల నిధులు విడుదల అయ్యాయని తెలంగాణ స్టేట్ గ్రామపంచాయతీ కారోబార్ సిబ్బంది అసోసియేషన్ ప్రతినిధులు వెల్లడించారు... ఉద్యోగుల జీతాలు నేరుగా వారి బ్యాంక్ ఖాతాల్లోకి జమ అవుతున్నాయని వారు తెలిపారు. ఈ సందర్భంగా, 2025 సంవత్సరానికి సంబంధించిన అసోసియేషన్ క్యాలెండర్ను ఉపముఖ్యమంత్రి భట్టి విక్రమార్కు నాంబల్ల పబ్లిక్ గార్డెన్స్ ఆవిష్కరించారు.అనంతరం అసోసియేషన్ వైస్ ప్రెసిడెంట్ వంగా రవీందర్ మాట్లాడుతూ, గ్రామపంచాయతీ ఉద్యోగుల సమస్యలను త్వరలోనే పరిష్కరిస్తామని భట్టి విక్రమార్కు హామీ ఇచ్చారని తెలి పారు. ఈ కార్యక్రమంలో అసోసియేషన్ సభ్యులు, గ్రామపంచాయతీ ఉద్యోగులు పాల్గొన్నారు.

ఈ నెల నాలుగునుంచి

ఇంద్రజాల మెగా మ్యూజిక్ షో

సికింద్రాబాద్ : ప్రపంచ ప్రఖ్యాత మెజిషియన్ పి సి సర్కార్ అధ్వర్యంలో సికింద్రాబాద్ హరిహర కళాభవన్ లో ఇంద్రజాల మెగా మ్యూజిక్ షోను నిర్వహించనున్నట్లు తెలిపారు. జనవరి 4న మెగా మ్యూజిక్ షోను హరిహర కళాభవన్ వేదికగా ప్రారంభించనున్నట్లు ప్రముఖ మెజిషియన్ పోరుష్ పేర్కొన్నారు. జనవరి 4 నుండి 19 వరకు శని ఆదివారాలలో సాయంత్రం నాలుగు గంటల నుండి ఏడు గంటల వరకు ప్రదర్శనలు జరగనున్నట్లు వెల్లడించారు. పీవీ సర్కార్ గొప్ప కళ్ళతో అంతర్జాతీయ స్థాయిలో మెజిషియన్ గా కీర్తి ప్రతిష్టలు పొందారని ఆయన బాల్యనేత తాను కూడా నడుస్తున్నట్లు పొరుష్ తెలిపారు.

సామాజిక ఉద్యమకారిణి సావిత్రి పూలే

మహిళా హక్కుల కోసం పోరాడిన సావిత్రి పూలే. కుల వ్యవస్థకు, పితృస్వామ్యానికి వ్యతిరేకంగా, శూద్రుల, అస్పృశ్యుల, మహిళల సకల హక్కుల కోసం పోరాటం సల్పిన అభ్యుదయ వాది ఆమె. కులమత భేదాలకు అతీతంగా సమాజాన్ని క్రీమించిన క్రీమ మూర్తి. సమాజపు కట్టు బాట్లను, బ్రాహ్మణవార సంప్రదాయాలను, ఆధిపత్య వర్గాలను ఢిక్కరించి భారత దేశపు మొట్ట మొదటి ఉపాధ్యాయురాలుగా పాఠశాలను ప్రారంభించిన ధీశాలి. అంటరాని తనానికి వ్యతిరేకంగా పోరాటం చేసిన సమ న్యాయవాది. మహిళా శిరోముద్ర నానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడిన సాంప్రదాయ వ్యతిరేకి. భర్త పూలే చితికి తానే స్వయంగా నిప్పుపెట్టి కొత్త సంప్రదాయానికి తెరతీసిన సంస్కరణ వాది. భారతదేశ చరిత్రలో భర్త చితికి భార్య నిప్పు పెట్టిన తొలి సంఘటన ఇదే. సావిత్రి పూలే (3 జనవరి 1831 - 10 మార్చి 1897) గొప్ప సంఘ సంస్కర్త. నిమ్న వర్గాల అభ్యున్నతి కృషి చేసిన జ్యోతిబావ్ పూలే భార్య. ఆధునిక విద్య ద్వారానే స్త్రీ విముక్తి సాధ్యమవుతుందని సమస్తం ఆమె తన భర్తతో కలిసి 1848 జనవరి 1న పూణేలో మొట్టమొదటిగా బాలికల పాఠశాలను ప్రారంభించారు. కుల వ్యవస్థకు, పితృస్వామ్యానికి వ్యతిరేకంగా, శూద్రుల, అస్పృశ్యుల, మహిళల సకల హక్కుల కోసం పోరాటం చేయటం తమ సామాజిక బాధ్యతగా ఆ దంపతులు విశ్వసించారు. నూతన వ్యవస్థ కోసం, ప్రాణాల్పి సైతం ఘణంగా పెట్టి సమాజానికి కులతత్వం, పురుషాధిక్యత ధోరణులకు వ్యతిరేకంగా సమష్టిగా పోరాటం చేసారు. కలిగిన చాలామందికి ఆమె కేవలం జ్యోతిరావు పూలే భార్యగా మాత్రమే తెలుసు. కానీ ఆమె ఆధునిక భారత దేశంలో మొట్టమొదటి మహిళా ఉపాధ్యాయురాలు. పీఠిక ప్రజలు ముఖ్యంగా స్త్రీల విద్యాభివృద్ధికి కృషి చేసిన తొలితరం మహిళా ఉద్యమకారిణి. సావిత్రి బాయి మహారాష్ట్ర సతా జిల్లాలో నయూగావ్ అనే గ్రామంలో 1831 జనవరి 3 న ఒక రైతు కుటుంబంలో జన్మించారు. ఆమె కుటుంబానికి తెలంగాణ ప్రాంతంలో బంధుత్వం ఉంది. బంధువులు నిజామాబాద్ జిల్లా లో బోధన్, నారదేడ్ కొండల్ వాడి ప్రాంతంలో , అదిలాబాద్ ప్రాంతపు చుట్టుపక్కల మున్నూరు కావులు వారికి చుట్టాలు. ఆమె తన 9వ యేట 12 ఏళ్ళ జ్యోతిరావు పూలేను 1840లో వివాహ మార్చారు. నిరక్షరాస్యురాలిగా ఉన్న ఆమెకు భర్త జ్యోతిరావు పూలే మొదటి గురువు. భర్త ప్రోత్సాహంతోనే ఇంట్లోనే అక్షరాభ్యాసం చేసి విద్యావంతు రాలైనారు. అహ్మద్ నగర్ లో ఉపాధ్యాయ శిక్షణ పొంది 1848 లో భర్త జ్యోతిరావుతో కలిసి క్రింది కులాల బాలికల కోసం పూణేలో మొదటి పాఠశాలను ప్రారంభించారు. ఆ పాఠశాల నడవటం ఉన్నత, అగ్రవర్గాలకు వచ్చలేదు. దీంతో ఆమెపై వేధింపులకు, భౌతిక దాడులకు పూనుతారు. పాఠశాలకు సరిచే దారిలో ఆమెపై బురద చల్లడం, రాళ్లు విసరడం, అసభ్య వదలాటాన్ని వాడటం వంటివి చేశారు. బురదతో మురిపైసన వీరను పాఠశాలకు వెళ్లిన తరువాత మార్చుకుని, మరలా వచ్చేటప్పుడు బురద వీరను కట్టుకుని వచ్చే వారు. ఎవరైనా అడిగినప్పుడు దైత్యంగా “నా విధిని నేను నిర్వహిస్తున్నాను” అని చెప్పే వారు. ఆమె సాగించిన విద్యా ఉద్యమానికి తక్కువ



సమయం లోనే సహకారం గుర్తింపు లభించాయి. ఒక ముస్లిం వ్యక్తి తన ఇంటిని బడికి కేటా యించారు. కొంత మంది పుస్తకాలు సేకరించారు. మోలేబోల్, బాల్ఫోర్, దియోరావ్ వంటి ప్రముఖులు పాఠశాల నిర్వహణకు సహకరించారు. 1851లో మరో పాఠశాల ప్రారంభించారు. ఉపాధ్యాయురాలిగా అట్టడుగు వర్గాలు, మహిళలకు చదువు లాంటి హక్కులు నిరాకరించబడిన దేశంలో ఆనాటి సమాజపు కట్టుబాట్లను, సనాతన సంప్రదాయాలను, ఆధిపత్య వర్గాలను ఢిక్కరించి భారతదేశపు మొట్టమొదటి ఉపాధ్యాయురాలుగా పాఠశాలలు ప్రారంభించి, 12 మే 1848న దేశంలో బహుజనులకు మొట్టమొదటి పాఠశాల ప్రారంభించారు. సమాజంలో ఎన్ని అవమానాలు ఎదురైనా మడమ తిప్పని ధీశాలి ఆమె. కేవలం 4 సంవత్సరాలలోనే గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో 20 పాఠశాలలను ప్రారంభించి ఉచిత విద్యను అందించారు. దళితుల, స్త్రీల విద్యా వ్యాప్తికి కృషి ప్రారంభించే నాటికి ఆమె వయస్సు 18 ఏళ్ళు మాత్రమే. ఆమె జీవిత కాలంలో మొత్తం 52 పాఠశాలలు ప్రారంభించారు. అయితే ఈ క్రమంలో అనేక దాడులను, అవమానాలను ఎదుర్కొన్నదేమో కాక, 1849లో పూలే, సావిత్రిబాయి దంపతు గొప్ప బహిష్కారానికి గురి అయినారు. సామాజిక విప్లవకారిణిగా ఆమె మానవ హక్కుల గురించి ఇతర సామాజిక సమస్యల గురించి స్త్రీలను చైతన్య పరచడానికి 1852లో మహిళా సేవాయంధల్ పేరున మహిళా సంఘాన్ని కూడా స్థాపించింది. లింగ సమస్యలకు తోడుగా, కుల పితృస్వామ్య వ్యవస్థల అణచి వేతకు వ్యతిరేకంగా స్త్రీల సాధికారిత కోసం ఆ సంస్థ కృషిచేసింది. కులవ్యవస్థగా నిర్బంధమైన సమాజంలో సత్యాన్ని శోధించడానికి 1873 లో తన భర్త మహాత్మా పూలేతో కలిసి “సత్యశోధక్ సమాజ్ “ను ప్రారంభించి బాల్య వివాహాలకు, మూఢ నమ్మకాలకు, సతీ సహగమనానికి వ్యతిరేకంగా, వితంతువు పునర్వివాహాల కొరకు అసమాన వ్యవస్థకు వ్యతిరేకంగా బలమైన ఉద్యమం నడిపారు. బాల్యం లోనే వైద్యవ్యాన్ని అనుభవించే ఎంతో మంది ఆడపిల్లలకు ఆస్పత్రి పెట్టి ఆశ్రయం కల్పించారు. గర్భవతులైన వారికి పురుళ్లు పోసి తన వద్దేవదిల్లని పోయిన ఓ బిడ్డను అక్కను చేర్చుకున్నారు. యశ్వంతి గా నామకరణం చేసి తమ ఆశ్రయాలకు, ఆకాంక్షలకు అనుగుణంగా పెంచి పెద్ద చేసారు. వితంతువులకు శిరోముద్రనం చేయడాన్ని

తీవ్రంగా ఖండించి, క్షురకులను చైతన్య పరిచి వితంతువులకు శిరో ముద్రనం చేయబోమంటూ క్షురకుల చేత 1860లో సమ్మె చేయించారు. తరువాత 1873 సెప్టెంబరు 24న “సత్యశోధక్ సమాజ్” అనే సామాజిక, ఆధ్యాత్మిక సంస్థను ప్రారంభించి, ఉద్యమాన్ని నడిపారు. ఆ సత్యశోధక్ సమాజ్ మహిళా విభాగం సావిత్రిబాయి నేతృత్వంలో నడిచింది. వివాహాలు వంటి శుభ కార్యాలను పురోహితులు లేకుండా నిర్వహించే విధానాన్ని ఈ సంస్థ ప్రారంభించింది. 1873 డిసెంబరు 25న భార్యను కోల్పోయిన ఒక యువకునికి తన స్నేహితురాలి కుమార్తెతో సత్యశోధక్ సమాజ్ ఆధ్వర్యన సావిత్రిబాయి వివాహం జరిపించారు. 1868 నుంచి సావిత్రిబాయి అంటరాని తనానికి వ్యతిరేకంగా పోరాడారు. 1870లో ఒకసారి 1896లో మరోసారి దేశంలో తీవ్ర దుర్భిక్షం ఏర్పడి నమ్మక పూలే దంపతులు చేసిన కృషి అనన్య సామాన్యం. కరువు వాతవపదిన కుటుంబాలలో నాన అనాధ బాలలను దాదాపు 2,000 మందిని అక్కను చేర్చుకున్నారు. తమ పాఠశాల లో విద్యార్థులకు మధ్యాహ్న భోజనం ప్రారంభించారు. సావిత్రిబాయి సంఘ సంస్కర్తగానే గాదు, రచయిత్రిగా కూడా పేరెన్నిక గన్నార. 1854లోనే ఆమె తన కవితా సంపుటి ‘కావ్యపూలే’ను, మరో కవితా సంపుటి ‘పావన కాశీ సుభోధ’ రత్నాకర్ ను 1891లో ప్రచురించారు. ఆమె ఉపన్యాసాల్లో కొన్ని 1892లో పుస్తక రూపంలో వచ్చాయి. జ్యోతిరావు పూలే 1890 నవంబరు 28న మరణించడంతో సావిత్రిబాయి అంతరించిన దుఃఖ సాగరంలో మునిగి పోయి కూడా, దుఃఖంలోనుంచే మరో ఆదర్శానికి శ్రీకారం చుట్టారు. తన భర్త పూలే చితికి తానే స్వయంగా నిప్పుపెట్టి కొత్త సంప్రదాయానికి తెరలేపారు. భారతదేశ చరిత్రలో భర్త చితికి భార్య నిప్పు పెట్టిన తొలి సంఘటన ఇదే. పూలే మరణాంతరం సత్యశోధాక్ సమాజ్ భార్యను స్వీకరించి నడిపించారు. 1897 లో షేర్ వ్యాధి, పూణే నగరాన్ని వశీకరించింది. నగరమంతా ఎండగా మారింది. జనమంతా దగ్ధులై అడవుల్లోకి పారిపోయారు. అయినా సావిత్రిబాయి పూలే కొడుకు యశ్వంతి తో కలిసి వ్యాధి గ్రస్తులకు సేవ చేసారు. 1896-97లో సంభవించిన తీవ్ర కరువు, షేర్ వ్యాధి మహారాష్ట్ర జనజీవనాన్ని అతలాకుతలం చేశాయి. ఈ పరిస్థితుల్లో కరువు ప్రాంతాల్లోని దళితులు పేదలకు జోతీబాయి విరాళాలు సేకరించి అందించారు. షేర్ వ్యాధి సోకిన పేదలకు దగ్ధులను సేవించటం చేసారు. 1890వ దశకంలో షేర్ వ్యాధి బారినపడిన పిల్లల కోసం వైద్య శిబిరాలు నిర్వహించారు. దుర్భరమైన కరువు పరిస్థితుల్లో కూడా రోజుకు 2 వేల మంది పిల్లలకు భోజనాలు పెట్టించారు. షేర్ వ్యాధి సోకిన మార్గ్ లాంటి కులాలకి చెందిన దళిత చిన్న పిల్లలని తన చంకన వేసుకొని చికిత్స చేసి కాపాడారు. చివరికి ఆ షేర్ వ్యాధి ఆమెకు సోకి మార్చి 10, 1897 లో మరణించారు. ఆమె దత్తపుత్రుడు అయిన అంత్యక్రియలు జరిపించారు. సావిత్రి బాయి జయంతిన భారతదేశ “మహిళా ఉపాధ్యాయుల దినోత్సవం”గా జరుపు కుంటారు. 1997లో భారత ప్రభుత్వం సావిత్రిబాయి జ్ఞాపకార్థం తపాలా స్టాంపును విడుదల చేసింది. పూణే విశ్వ విద్యాలయానికి సావిత్రిబాయి పేరు పెట్టారు.

అంతరిక్ష వాస్తుశిల్పి సతీష్ ధావన్

భారత దేశం గర్వించదగిన అంతరిక్ష శాస్త్రవేత్త సతీష్ ధావన్. ఆయన్ను భారత ఎక్స్‌ప్లోరిమెంటల్ వ్యూయిడ్ డైరెమిక్స్ ప్రయోగాత్మక (ద్రవ దైవమిక్స్ పరిశోధన) కు పితామహుడిగా పరిగణిస్తారు. అల్లకల్లోలం మరియు సరిహద్దు పొల రంగంలో అత్యంత ప్రసిద్ధ పరిశోధకులలో ఆగ్రగణ్యుడు గా భావిస్తారు. గణితం, ఏరోస్పేస్ ఇంజనీరింగుల్లో దబల్ డి.పి.హెచ్.డి సాధించి, ధావన్ గ్రామీణ విద్యలోను, రిమోట్ సెన్సింగు, ఉపగ్రహ సమాచారాల లోను పరిశోధనలు చేసాడు. వాటి ఫలితంగానే ఇన్‌సాట్, బజర్ ఎస్, పిఎల్ ఎల్ వలె రూపొందాయి. స్పేస్ కమిషను చైర్మనుగా, ఇన్ఫ్రా వైర్లనుగా భారత ప్రభుత్వ అంతరిక్ష శాఖలో సెక్రెటరీగా బాధ్యతలు స్వీకరించాడు. భారతదేశపు మొట్టమొదటి సూపర్ సోనిక్ వింద్ టన్నెల్ ను నిర్మించాడు. భారత దేశపు అత్యున్నత పురస్కారాలు పద్మవిభూషణ్, పద్మ భూషణ్, పద్మ భూవర్ణ పూర్వ పూర్వ విద్యార్థి పురస్కారం, ఇండియన్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ సైన్స్, విశిష్ట పూర్వ విద్యార్థి కాబిఫోర్షియా ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ, 1969 అవార్డు పొందాడు. సతీష్ ధావన్ (1920 సెప్టెంబరు 25 - 2002 జనవరి 3) శ్రీనగర్ లో జన్మించిన ధావన్, భారతదేశం, అమెరికాలో తన విద్యాభ్యాసాన్ని పూర్తి చేసాడు. టర్బులెన్స్, బొందర్ లీయర్స్ రంగాల్లో ఆయనను అత్యున్నత స్థాయి పరిశోధకుల్లో ఒకరిగా పరిగణిస్తారు. ఆయా రంగాల్లో ఆయన శక్తి సామర్థ్యాలు భారత స్వదేశీ అంతరిక్ష కార్యక్రమ అభివృద్ధికి దోహదపడింది. 1972 లో ఎమ్.జి.కె. మీనన్ తరువాత, ఇన్ఫ్రా వైర్లీగా బాధ్యతలు స్వీకరించాడు. ప్రొఫెసర్ సతీష్ ధావన్ సమాచార వ్యవస్థల్లో మార్ఫ్ మార్ఫర్ టెక్నాలజీని, ముఖ్యంగా హై టెక్నాలజీని హాసిన మానవంతాచాది. భారతదేశం యొక్క అత్యంత విజయవంతమైన అంతరిక్ష కార్యక్రమానికి వాస్తుశిల్పి సతీష్ ధావన్. ప్రస్తుతం పాకిస్తాన్ లో ఉన్న లాహోరు లోని యూనివర్సిటీ ఆఫ్ పంజాబ్ నుండి బాలిలర్ ఆఫ్ సైన్స్ డిగ్రీ, మెకానికల్ ఇంజనీరింగ్ డిగ్రీ, ఇంధ్రుష్ సాహిత్యంలో ఎమ్.ఏ డిగ్రీ పొందాడు. 1947 లో మిన్సియా పోలిస్ లోని యూనివర్సిటీ ఆఫ్ మిన్సియాలో నుండి ఏరోస్పేస్ ఇంజనీరింగులో ఎమ్.ఎస్., కాబిఫోర్షియా ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ టెక్నాలజీ నుండి ఏరోనాటికల్ ఇంజనీరింగులో డిగ్రీ, ఆ తరువాత 1951 లో డా. హాస్ట్ డబ్ల్యు లేవోమ్మాస్ మార్గదర్శకుడిగా గణితం, ఏరోస్పేస్ ఇంజనీరింగుల్లో దబల్ పి.హెచ్.డి పొందాడు. డా. ధావన్ స్పేస్ కమిషను చైర్మనుగా, ఇన్ఫ్రా వైర్లీగా (1972-1984) భారత ప్రభుత్వ అంతరిక్ష శాఖలో సెక్రెటరీగా పని చేశాడు. స్పేస్ కమిషన్ చైర్మన్ గా బాధ్యతలు తీసుకోనే అణుశక్తి కమిషనులో ఉన్న బ్రహ్మ ప్రకాష్ ను తిరువనంతపురంలో ఉన్న విక్రం సారాభాయ్ అంతరిక్ష కేంద్రానికి చైర్మనుగా నియమించాడు. ఇన్ఫ్రా శీఘ్రగతిన ఎదగడానికి ఆయన తీసుకున్న నిర్ణయం ఎంతో తోడ్పడింది. ఆ తరువాత భారత తొలి ఉపగ్రహ వాహక నౌక ఎన్ఎల్ఎఐ అభివృద్ధి కార్యక్రమానికి అబ్బల్ కలాంను నాయకుడిగా నియమించాడు. 1975 లో ఎ.పి.జి. అబ్బల్ కలామ్ నాయకత్వంలో ఎన్ఎల్ఎఐ అభివృద్ధి జరుగగా, దాని మొదటి ప్రయోగం విఫలమైంది. వైఫల్యానికి బాధ్యత వహిస్తూ ఆనాటి పత్రికా సమావేశంలో పాల్గొని ఆ వైఫల్యాన్ని తానే స్వీకరించాడు. రెండవ ప్రయోగం విజయవంత మైనపుడు ఆనాటి పత్రికా సమావేశాన్ని అబ్బల్ కలాం చేత చేయించాడు. 1951 లో ధావన్ భారత్ శాస్త్ర విజ్ఞాన సంస్థలో ఉపాధ్యాయుడిగా చేరాడు. 1962 దానికి దైర్యరుగా నియమితుడై, 1962-1981 వరకు బెనెన్ సిక్స్ చైర్మన్ గా పని చేశాడు. ఆయన ఇన్ఫ్రా వైర్లీగా ఉన్నప్పటికీ, బొందర్ లీయర్ పరిశోధనలో తన శక్తియుక్తులు నియోగించాడు. ఆయన చేసిన పరిశోధనలను హెర్బర్ట్ ష్టింగ్, తాను రాసిన బొందర్ లీయర్ ఫియర్ పుస్తకంలో వివరించాడు. ధావన్ బెనెన్ సిక్స్ లో భారతదేశపు మొట్టమొదటి సూపర్ సోనిక్ వింద్ టన్నెల్ ను నిర్మించాడు. ఆయన గ్రామీణ విద్య, రిమోట్ సెన్సింగ్ మరియు ఉపగ్రహ సమాచార మార్పిడిలో మార్గదర్శక ప్రయోగాలు చేశాడు. ధావన్ ప్రయత్నాలు Xరీయాలు ఒక ప్రతికరసాహస్యం కనుగొన్నాయి, Xరీయా- ఇండియన్ రిమోట్ సెన్సింగ్ ఉపగ్రహం మరియు పోలార్ శాటిలైట్ లాండ్ వెమాకల్ గ్రూపులవంటి కార్యచరణ వ్యవస్థలకు దారితీశాయి, ఇవి భారతదేశాన్ని అంతరిక్ష వ్యవసాయ దేశాల లీగ్లో ఉంచాయి. 2002 లో ధావన్ మరణించాక, నెల్లూరు జిల్లా శ్రీహరికోట లోని అంతరిక్ష ప్రయోగ కేంద్రానికి ఆయన పేరుతో “సతీష్ ధావన్ అంతరిక్ష కేంద్రం”గా పేరు పెట్టారు. లూథియానా లోని ప్రభుత్వ కళాశాలను ఆయన పేరేట మార్చారు. పద్మ విభూషణ్, 1981, పద్మ భూషణ్, 1971, ఇందిరా గాంధీ జాతీయ సమైక్యతా పురస్కారం, 1999 స్వీకరించాడు.

మానసిక ఆరోగ్యమే మహాభాగ్యం

శరీరం, మనస్సు, ఆత్మల సుతుల్యత మీదనే వ్యక్తుల సంపూర్ణ ఆరోగ్యం ఆధారపడి ఉంటుంది మనకు తెలుసు. మన శారీరక, మానసిక ఆరోగ్యం సంరక్షణకు దోహదపడే దిన చర్చల్లో సదక, పరుగు, యోగా, ట్రైకింగ్, ధ్యానం, ఆత్మ్యాలోచనం, సృజనశీల కార్యక్రమాలు, వ్యాయామాలు లాంటి అంశాలు వస్తాయి. విద్యాలయాల్లో ఫిజికల్ ఎడ్యుకేషన్ విభాగం నిత్యం గుర్తుచేసే నినాదం “ఆరోగ్యకర శరీరంలో ఆరోగ్యకర మనస్సు(సౌండ్ మైండ్ ఇన్ సౌండ్ బాడీ)” మనకు గుర్తుంది. ప్రపంచ ఆరోగ్య సంస్థ వివరణ ప్రకారం “ఒక వ్యక్తి శారీరక, మానసిక, ఆధ్యాత్మిక, భావోద్వేగ, సామాజిక సమగ్రిత ఆరోగ్యమే అనలైన సంపూర్ణ ఆరోగ్యమని” నిర్వచించింది. రోగం లేదా జ్వరం లేకపోవడం మాత్రమే సంపూర్ణ ఆరోగ్యానికి సంతోషం కాదని, మానసిక ఆరోగ్యం కూడా అత్యవసరమని తెలుస్తున్నది. మన శారీరక, మానసిక ఆరోగ్య ప్రాధాన్యాన్ని అవగాహన పరచడానికి ప్రతి ఏట 03 జనవరిన “అంతర్జాతీయ మనస్సు-శరీర ఆరోగ్య దినం (ఇంటర్నేషనల్ మైండ్-బాడీ వెల్వెస్ దే)” నిర్వహించడం ఆనవాలుతీగా మారింది. మన శారీరం, మనస్సు, ఆత్మల సంతృప్తి సామర్య ఆరోగ్యంపై మన భావోద్వేగాలు, పనులు, ఆధ్యాత్మిక ఆలోచనలు, అనుభవాలు, ధ్యేయాలు, నమ్మకాలు, అలవాట్లు, దిన చర్చలు ప్రభావాన్ని చూపుతాయి. 2025 నూతన సంవత్సరం ఆవిగిడుతున్న శుభ గడియల్లో ప్రతి ఒక్కరు తమ జీవనశైలిలో సానుకూల చిన్ని చిన్ని మార్పులు చేసుకుంటూ మనదైన శారీరక మానసిక సంపూర్ణ ఆరోగ్య సాధనకు కృషి చేయాలి. మన గురించి మనం ఆలోచించే సందర్భంగా నూతన సంవత్సర వేళల్లో వినియోగించుకోవాలి. ప్రతి చిన్ని మార్పు రేపటి మన భారీ విజయానికి పునాదిగా పని చేస్తుందని గమనించాలి. ‘మనలోనికి’ మనం తొలిగి చూడడం ముఖపాడు. శారీరక ఆరోగ్యం, మానసిక స్పృహ, భావోద్వేగ ప్రశాంతతల సమ్మేళనంగా సంపూర్ణ ఆరోగ్యం నిర్వచించబడింది. నేటి వేగవంతమైన డిజిటల్ నెటివైజ్ పరుగు పరుగుల జీవన విధానంలో శ్యాన తీసుకునే సమయం లేదు, విరామంలేనే పదానికి ఆర్థం లేకుండా పోతున్నది. ఇలాంటి అంతర్జాల వలయంలో చిక్కిన మనవి కొంత సమయం తీసుకొని తన గురించి తాను కొన్ని క్షణాలు ఆలోచించాలి, అవసరమైన స్వల్ప మార్పులతో దిన చర్చను పరిపూర్ణ ఆరోగ్య దిశగా మార్చుకోవాలి. మనస్సు-శరీర శ్రేయస్సుకు సరైన నిద్ర, కొన్ని నిమిషాల ధ్యానం/యోగా, ఒత్తిడిని తగ్గించే విరామాలు, సంతోషకరమైన కుటుంబం లాంటి క్రియలను దినచర్యలో భాగం చేసుకొని ఆచరణలో పెట్టాలి. ఒక మంచి పుస్తకాన్ని చదవడం, సుసంగ సంగీతాన్ని వినడం, మనకు సచ్చిన కాఫీ లేదా తీ తాగడం, ప్రకృతి అందాలను ఆనాందించడం, పూల సుగంధాలను అనుభవించడం, గోరు వెచ్చని నీటితో స్నానం చేయడం, పూజ చేసి పైనాడికా కృతజ్ఞతలు తెలుపడం, ప్రాణ మిత్రుడితో మాట్లాడడం లాంటివి కూడా మన మనసుకు ఉపశమనాన్ని ఇచ్చి, శారీరక మానసిక వికాసానికి ఉపకరిస్తాయి. రేపటి పొరులైన నేటి విద్యార్థిని విద్యార్థులకు సరైన జీవనశైలి అలవర్చడంలో ఉపాధ్యాయుడు పాత్ర అమూల్యమని తెలుసుకోవాలి. విద్యార్థులు తమ గురించి తాము తెలుసు కోవడానికి తగు వేదికలను ఉపాధ్యాయుడు కల్పించాలి. విద్యార్థులు తమ అకడమిక్స్ తో పాటు వ్యక్తిత్వ వికాసం, శారీరక మానసిక వికాసానికి దోహదపడే అంశాలను బోధించాలి. శారీరక ఆరోగ్యం, మానసిక సంతృప్తి సాధనకు విద్యాలయాలు వేదికలు కావాలి. మంచి అలవాట్లు, ఇచార వ్యవహారాలు, సాంస్కృతిక విలువలకు పట్టం కట్టే విధంగా యువతకు మార్గనిర్దేశనం చేయాలి. “ముక్తి వంగనిదే మానై పంగనా” అన్న నినాదాన్ని దృష్టిలో పెట్టుకొని పాఠశాల స్థాయిలోనే సన్కారాలను చూపి ఆచరించే విధంగా బోధనలు కొనసాగాలి.



